

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorități, instituții și  
intreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

"România și Belgia sunt unite prin legături trainice, născute dintr'o înțelegere reciprocă și dintr'o aspirație comună: pacea într'o atmosferă de muncă rodnică..."

Din mesajul adresat de către primul ministru al Belgiei națiunii române, cu ocazia vizitei în Belgia a M. S. Regelui Carol.

## Conversațiunile dela Palatul Buckingham

Fiecare zi, fiecare ceas aduce precizări cu privire la înalte scopuri și însemnatele rezultate ale vizitei Suveranului nostru la Londra. Opinia publică engleză acordă acestui eveniment istoric „o atențiune frenetică”. Presa britanică scrie că Regele nostru este „una din autoritățile cele mai binefăcătoare și mai pacifice ale Europei”...

Conversațiile diplomatice dela Londra echilibrează cu zidirea temeliei unei înțelegeri cordiale anglo-române, cu scopul menținerii păcii și a echilibrului european. Cercurile diplomatice au emis formula care afirmă că „frontierele Indiilor engleze se află în Carpați”, și cât timp în Carpați se va afla o Românie puternică, prietenă a Angliei, acest fapt va contribui într'o măsură covârșitoare, la politica de echilibru în Europa.

M. S. Regele George VI. amintind legăturile istorice dintre cele două popoare în timpul războiului mondial, a constatat că „de atunci aceste legături au rămas cordiale și sigure”.

„Sunt încredințat, a adăugat Suveranul Angliei, că aceste ferice legături vor continua și în viitor și vor servi interesele acelei păci, atât de arzător dorită de ambele noastre popoare”.

Suntem deci în fața unui eveniment de o importanță capitală. Atât opinia publică engleză, cât și cea din România, simt bine acest lucru. Londra și București, împodobite cu steagurile celor două țări, sunt cuprinse de aceeași freametare, de același entuziasm, fiindcă știu că nu e vorba acum numai de răspunsul Suveranului nostru, la invitația regală din Occident, ci de ceva nou, de întemeierea unei stări care să asigure de fapt pacea. Din discuțiuni teoretice și savante, ale unor foruri a căror importanță nu o negăm, problema păcii trece în domeniul practic, în realitatea imediată.

M. S. Regele George VI. și M. S. Regele Carol II. ilustrează, prin modul lor de a conduce popoarele noastre, principiul că realitatea nu trebuie părăsită, nu numai în construcțiunile și înfăptuirile ce asigură prosperitatea internă, dar și în diplomație și politică externă. Această concordanță de concepții și metode, întărește înțelegerea cordială anglo-română.

Primăria, în adevăr triumfală, pe care Marea Britanie a făcut-o M. S. Regelui Carol II., arată că setea noastră de o soartă nouă, de afirmarea noastră ca Stat de seamă în politica Europei, că cele mai mari aspirații ale națiunii noastre, sunt nu numai justificate, dar sunt înțelese și sprijinite de marea noastră aliată britanică.

„Poporul Meu, sper, va deveni tot mai cunoscut cu trecerea anilor”... spunea M. S. Regele Carol II., cu prilejul vizitei dela Londra.

Un program de pace și de muncă

## Dejunul dela Guildhall

Programul vizitei Suveranului nostru la Londra a culminat Miercuri la amiază cu marele banchet de gală oferit M. S. Regelui Carol și Marelui Voed Mihai, de către Lordul Mayor, Sir Bowader și lady Bowader în istoricul palat Guildhall.

### Primirea

Pornind în cortegiul Regal dela Palatul Buckingham M. S. și Marele Voed cu soția, aclamați călduros pe întreg parcursul, au sosit la Palatul Guildhall, unde au fost primiți cu ceremonialul tradițional în sunetele imnului național român de către Lord Mayor, inconjurat de înalții demnitari ai Consiliului municipal. Mai sunt de

față: Ducele de Gloucester, care reprezintă pe Regele și membrii guvernului în frunte cu d-l Chamberlain.

Trompetele heralzilor anunță intrarea M. S. Regelui Carol în sala bibliotecii. Cortegiul este precedat de 30 de membri ai corporației, îmbrăcați în mantii de mătase albastră.

Urmează Ducele de Gloucester, apoi Lordul Mayor cu Marele Voed Mihai și, la mijlocul cortegiului, Regele Românesc, având în dreapta Lui pe lady Bowader, soția lordului Mayor. Urmează demnitarii, ministrul de externe și ministrul Curții Regale și membrii legăției române.

Ajunși în fața estradei din

fundul sălii, M. S. Regele Carol și Lordul Mayor iau loc pe cele două tronuri. Alături de Ei, Marele Voed Mihai și lady Bowader, având în spatele lor oficialitățile.

M. S. Regele Carol primește salutul de bun venit din partea Lordului Mayor, care îi prezintă un mesaj într'o casetă de aur. Suveranul României se ridică în picioare și adresează cuvintele de mulțumire Lordului Mayor și tuturor.



Apoi, cu același ceremonial, în aceeași formație, în sunetele trompetelor și al muzicii, cortegiul se formează din nou și, străbătând fastuoasele încăperi

se îndreaptă spre sala cea mare a consiliului, unde are loc banchetul.

Intrarea Suveranului în sala unde peste 800 invitați așteaptă în picioare, fiecare în dreptul locului rezervat la cele 26 de mese, este anunțată de sunetele de trompetă ale heralzilor.

Cortegiul face înconjurul sălii până în fața mesei de onoare unde Auguștii oaspeți iau loc,



În felea acestei strălucite asistențe s'au rostit următoarele două importante cuvântări, întrerupte de puternice aplauze:

## Discursul Lordului Mayor

Cu voia Maiestății Voastre și a Alteței Voastre Regale, am astăzi marea cinste și onoare de a ridica paharul în sănătatea Augustului nostru Oaspe, Maiestatea Sa Regele Românesc.

Totodată, să-mi fie îngăduit să repet asigurarea dată Maiestății Voastre în adresa ce ați binevoit să primiți, că această antică și mare Corporațiune cât și cetățenii Londrei, sunt adânc măguliți de onoarea ce Maiestatea Voastră a făcut-o astăzi Cetății Londrei prin vizita Sa.

Mulți dintre cei cari sunt așezați acum în jurul acestei mese păstrează o frumoasă amintire a vizitei din anul 1924, a Răposaților Maiestății Voastre Părinți.

Patrusprezece ani au trecut dela acest fericit eveniment și astăzi salutăm cu plăcere vizita Maiestății Voastre Onoratul Oaspe a iubitului nostru Rege, ca o nouă expresiune a marelui și statornicei prietenii care există între ambele noastre Țări.

Această prietenie, bazată pe stima mutuală și reciprocă a două mari Națiuni și cimentată prin sacrificiile comune și camaraderiei lor în timpul Marelui Război, este astăzi tot așa de puternică precum a fost întotdeauna.

Avem speranța și încrederea că în viitor ambele noastre Țări vor continua să arate același spirit de cooperare leală și amicală.

## Răspunsul M. S. Regelui Carol II

Domnule Lord Primar,

Nu pot ascunde adâncă emoție ce Mă cuprinde fiind primit cu atâta căldură în mijlocul

Noi, în această Țară, ne dăm bine seama de marea interes personal ce-l arată Maiestatea Voastră pentru toate ramurile vieții Naționale ale Țării, și am primit cu admirație energia și înțelepciunea cu care Maiestatea Voastră conduce afacerile Statului. Dezamăgirea care am simțit-o cu toții când vizita Maiestății Voastre a fost amânată acum câteva luni, este mai mult decât răsplătită prin faptul că Maiestatea Voastră a găsit prilejul să viziteze această Țară în aceste timpuri încordate.

Aici în Cetatea și Portul Londrei, suntem natural interesați în legăturile de comerț și industrie care leagă ambele noastre Țări, și sperăm din toată inima că schimbările comerciale dintre ele vor fi extinse și vor înflori.

Înainte de a termina fie-mi îngăduit să asigur pe Maiestatea Voastră că faptul că Fiul Maiestății Voastre, Prințipele Moștenitor, se află astăzi între noi, a mărit plăcerea noastră a tuturor. Oferim Maiestății Voastre și Alteței Sale Regale respectoasele noastre salutări și Vă urăm Amândurora cea mai deplină fericire.

Pentru a încheia exprimăm sincera rugăciune ca poporul Vostru să trăiască în pace și prosperitate și ca să fie dat Maiestății Voastre să domnească mulți ani peste o Națiune fericită și deplin mulțumită.

și caldă mulțumire către toți acei oficialități și popor, cari prin căldura sufletului lor aduc nu un omagiu Mie, ci Țării Mele, străjuitor al civilizației occidentale la porțile Orientului.

Cred că la această primire a contribuit și faptul că în vinele Mele curge același sânge ca al Regelui vostru. N'a fost oare Mama Mea fata Ducelui de Edinburg, nu sunt Eu oare strănepotul Marei Regine Victoria?

Aceasta este deci prima și una din cele mai puternice legături cari Mă leagă de acest Popor. Pe urmă în timpurile mai recente nici Eu și nici poporul Meu nu uităm că România a făcut parte din aceiași mare armată a aliaților luptând pentru aceeași cauză și aceiași credință.

Dar cum istoria neamurilor nu se scrie numai într'un veac, îmi amintesc că la sfârșitul veacului al XVI-lea cetățenii ai Angliei au luptat în Munții României alături de eroul nostru național Mihai Viteazul, și unii dintre ei au căzut în rândurile oastei lui. Nu cred că e prilej mai frumos decât azi a le aminti faptele lor și numele lor: Baskerfield, Hardwick, Thomas Milemer, Robert Mullineuc, Thomas Bishop, Francis Compton, George Davison, Nicholas Williams, sunt cea dintâi legătură de jertfă comună care leagă patriile noastre. De atunci legăturile între România și Marea Britanie au fost chemate să se desvolte pe un alt tărâm, acela al Păcii și al propășirii economice.

Cine știe să citească istoria va vedea care a fost rolul civilizator al Țării Mele. Așezată după cum am amintit mai sus, la fruntariile de odinioară a civilizației occidentale, a frânt în decursul veacurilor de pieptul locuitorilor săi primele brianțuri ale năvălirilor barbare. Așezată la gura celei mai de seamă cale de comunicație a Europei, Dunărea, a fost plămuită din această cauză de vecinii ei și deci a trebuit să ducă o grea luptă pentru entitatea națională a poporului său. Iată greutățile trecutului, iată temeliile pe cari generațiile abia adormite și cele de azi lucrează spre a crea un stat puternic, civilizator și înfloritor și care având un așa de frumos trecut de rezistență, va ști s'o înfăptuiască cu patriotism și energie într'un spirit de adâncă voință și dragoste pentru pace.

Dacă am legat așa de strâns aceste două concepții: Pace și prosperitate economică, este că nu văd două laturi ale civilizației care să fie mai strâns legate. Prosperitatea economică nu se poate desvolta folositor decât într'un spirit de voință fermă de a păstra pacea, și nu este mijloc mai bun de a păstra pacea decât prin dezvoltarea loială și echitabilă a schimburilor economice. Am ferma convingere că urmând cu hotărâre și dragoste pe această cale se va progresa rapid pe calea atât de dorită de toate popoarele prietenii și cola-





